

# 2022 年中国网络文明大会主论坛在天津举行

——教育部长怀进鹏：全力以赴推进教育数字化转型

8月28日下午，2022年中国网络文明大会主论坛在天津举行。中共天津市委书记李鸿忠出席主论坛。中央宣传部分管日常工作的副部长李书磊，中央宣传部副部长、中央网信办主任、国家网信办主任庄荣文，教育部党组书记、部长怀进鹏在主论坛发表主旨演讲。

李书磊指出，党的十八大以来，在习近平总书记高度重视和亲自推动下，我国网络文明建设取得巨大进步和显著成就。当前网络技术发展日新月异，对宣传思想工作和精神文明建设提出更高要求、带来更多挑战。要坚持思想引领与实践养成相结合，始终高举思想旗帜，多层次多角度学习宣传党的创新理论，持续创新话语体系、表现形式、组织方式，引导网民深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力，增强拥护“两个确立”、做到“两个维护”的思想自觉和行动自觉。坚持多方共建与全民共享相统一，发挥各级党委政府、职能部门、网络平台、社会组织作用，将网络文明建设作为丰富提升人民精神生活的重要载体和有效途径，不断增进网民在文化权益保障、文化产品共享、文化与学术交流上的共同福祉。坚持创新发展与守正治理相协同，积极运用新技术新业态，依法依规加强网络空间治理，推动网络综合治理体系和治理能力现代化，为广大网民特别是青少年营造良好网络生态。坚持网上延伸与网下覆盖相融合，在文

明理念网络传播、文明典范网络宣介上下功夫，在文明创建网络赋能、文明实践网络延伸上求实效，做到网上网下交相辉映、相得益彰，让社会主流思想价值充盈网络空间。

庄荣文指出，举办中国网络文明大会，是以习近平同志为核心的党中央着眼党和国家事业发展全局，围绕加强新时代社会主义精神文明建设作出的一项重要部署。本届大会以“弘扬时代新风 建设网络文明”为主题，要在网上唱响主旋律、树立新风尚，激励亿万网民在新时代新征程踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。要坚持思想引领，把握网络文明新航向，始终以习近平新时代中国特色社会主义思想统领网络文明建设，在网络空间汇聚起团结奋进的磅礴力量。要坚持固本培元，培育网络文明新风尚，加强社会主义核心价值观网上宣传教育，将网络空间打造成涵育文化素养、陶冶高尚情操的精神家园。要坚持激浊扬清，塑造网络文明新生态，把综合治理作为重要方法手段，统筹推进依法治理、源头治理、系统治理。要坚持日常实践，激发网络文明新活力，推进群众性精神文明创建活动向网上延伸，为网络文明建设注入不竭动力。要坚持汇聚力，构建网络文明新格局，健全完善工作机制，鼓励支持互联网企业、网络社会组织、广大网民特别是青少年网民参与网络文明建设，形成齐心协力、共同参与的良好格局。

怀进鹏指出，广大师生是网络空间的主力军，是网络文明的建设

者、创新者、维护者。在网络文明建设中，教育系统肩负着重要的使命责任，发挥着不可替代的独特作用。近年来，教育系统充分用好数字变革红利，统筹推进网络文明建设和教育高质量发展，旗帜鲜明用科学理论、先进文化、主流价值筑牢网络阵地，守正创新引领广大师生发声唱响时代主旋律，千方百计营造清朗网络空间，为学生健康成长保驾护航。当前在校学生是与网络“共生”的一代，网络是他们学习生活的重要空间。教育系统将把网络文明建设摆在更加突出位置，汇聚全网之合力，坚持不懈以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，针对网络时代的学生特征，加强研究阐释，深化理论武装，引导广大师生永远听党话、跟党走。倍增专网之能级，全力以赴推进教育数字化转型，全面实施国家教育数字化战略行动，进一步提升国家智慧教育平台的品牌效应、服务能力和社会影响力，有效推动优质教育资源共享和终身学习。厚植兴网之根基，持之以恒增强教育系统网络综合治理能力和水平，加强网络素养教育，深化教育评价改革，培养学科专业人才，建设和谐网络语言生活。

主论坛上，十三届全国政协民族和宗教委员会委员、中国互联网发展基金会理事长王秀军以及中央重点新闻网站、知名专家学者、互联网企业代表发表主题演讲。

王秀军表示，党的十八大以来，网信事业蓬勃发展，中国互联网发展基金会会同其他网络社会组织，主动参与网络文明建设，取得积

极成效。网络社会组织应高举习近平新时代中国特色社会主义思想旗帜，践行“让互联网发展成果惠及亿万人民群众”，要坚持政治引领，服务网络文明建设大局。要打造活动品牌，贡献网络文明建设成果。要发挥自身优势，创新网络文明建设模式。要拓展国际合作，促进网络文明交流互鉴，谱写网络文明建设新篇章。

中共天津市委副书记、市长张工，国家市场监督管理总局党组成员、副局长秦宜智，中国关工委常务副主任胡振民等出席主论坛。中央网信办副主任、国家网信办副主任盛荣华主持主论坛。中央网信办副主任、国家网信办副主任牛一兵，中央网信委委员单位、中央文明委成员单位负责同志，人民日报、新华社负责同志，中央重点新闻网站负责同志，各省（区、市）网信办、文明办主要负责同志，网络社会组织和互联网企业负责人、专家学者代表等在主会场参会。此外，大会还在各省（区、市）设立了线上分会场，各地网信委委员单位和文明委成员单位代表在线上分会场参会。

主论坛上发布了《共建网络文明天津宣言》。2022年中国网络文明大会由中央网信办、中央文明办、中共天津市委和天津市人民政府共同主办，由中国网络社会组织联合会和天津市委网信办共同承办。大会期间将举办网络诚信建设高峰论坛、10场分论坛、新时代中国网络文明建设成果展示和网络文明主题活动。